工业和信息化部文件

工信部科[2011]366号


关于深入开展“中国工业企业
质量信誉承诺活动”的通知

各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门，有关行业协会，部属相关单位：

由工业和信息化部发起并指导的“中国工业企业质量信誉承诺活动”（以下简称“承诺活动”）自2010年9月正式启动以来，得到了广大工业企业的热烈响应。部分地区工业和信息化主管部门、行业协会也开展了多种形式的承诺活动，取得了良好的社会效果。为在工业和信息化系统进一步推广承诺活动，更好地发挥承诺活动的积极作用，规范承诺活动的目的、名称、工作内容以及组织程序，现就深入开展承诺活动有关事项通知如下。

一、承诺活动的目的

贯彻中央领导关于工业产品质量工作和质量信誉建设的重要批示精神，落实工业和信息化部、发展改革委、商务部、海关总署、工商总局和质检总局联合印发的《关于加强工业产品质量信誉建设的指导意见》（工信部联科[2010]112号）。引导广大工业企业自觉承诺并履行质量责任，自觉接受社会监督，树立和维护质量信誉。大力营造重视质量、珍视信誉的社会氛围，强化政府部门、行业协会、广大企业和社会各界推进工业产品质量进步的合力作用。提高中国工业企业信誉和形象，增强广大消费者对中国工业产品的消费信心。指导广大工业企业持续改进产品质量和质量管理，追求卓越经营，加快实现转型升级，提高竞争力水平。

二、承诺活动的名称

“中国工业企业质量信誉承诺活动”作为承诺活动的专有名称，适用于工业和信息化部及其委托单位组织的承诺活动，也适用于地方工业和信息化主管部门、工业行业协会组织开展的承诺活动。地方、行业开展质量承诺活动时，可以在“中国工业企业质量信誉承诺活动”后面增加副标题等，以说明承诺活动的范围或领域。

三、承诺内容

承诺内容由活动组织方提出并确定。需要时，可与参与承诺的企业共同协商确定。在确定承诺内容时，要充分考虑社会期望和工作需要，体现行业和区域特点，与企业履行承诺的能力相适应。

承诺内容至少应包括以下六个方面。：一是对质量信誉重要意义的理解；二是对诚实守信、珍视信誉的承诺；三是对遵守法律法规和标准要求的承诺；四是对承担产品全生命周期质量责任的承诺；五是对持续改进产品质量和质量管理，坚持技术进步和产品创新的承诺；六是对接受社会监督及对违背承诺行为接受处罚的承诺。

在企业签署的公开承诺文件中，必须体现企业了解承诺条款并自愿签署承诺的内容（附件1为首批“中国工业企业质量信誉承诺”企业的《质量信誉承诺书》,供参考）。

四、承诺活动的组织

（一）机构及职责

工业和信息化部科技司负责承诺活动的综合协调管理；中国质量协会负责承诺活动的组织和管理，承担中国工业企业质量信誉承诺活动办公室（以下简称“活动办”）的工作；中国航空综合技术研究所设立的“中国工业产品质量网”作为承诺活动的工作平台和信息发布平台；各地工业和信息化主管部门、各有关行业协会负责本地区和行业承诺活动的组织和管理。

（二）工作程序和要求

1.各地工业和信息化主管部门、各有关行业协会要将承诺活动作为引导企业落实质量主体责任的重要工作，结合地区和行业特点确定承诺活动工作方案。工作方案应规定承诺活动的职责、工作要求、承诺内容、承诺企业审查程序以及监督措施等。工作方案应提交活动办备案。

2.地方工业和信息化主管部门、行业协会和活动办均可以作为承诺活动组织单位开展承诺活动。承诺活动可以采用集中申报方式或日常申报方式，具体方式可由活动组织单位在工作方案或年度工作计划中确定。

3.活动组织单位可以选择并邀请工业企业参加承诺活动，也可以受理工业企业申请。活动组织单位在选择企业或受理申请时，要对企业进行审查评价。参加承诺活动的企业应符合以下基本条件：具有高度质量意识和责任意识，重视质量、珍视信誉，积极开展质量建设活动，拥有良好的质量形象、品牌形象和社会声誉。

活动办组织开展承诺活动时，地方工业和信息化主管部门、行业协会应按要求推荐企业参与活动，并做好相关的审查评价工作。

4.参加承诺活动的企业要填写《质量承诺活动申请表》（附件2），并由企业法人正式签署承诺书，加盖企业公章。承诺书一式两份，由活动组织单位和承诺企业分别留存。《质量承诺申请表》由活动组织单位留存。活动组织单位将承诺企业的有关信息报送活动办，并将承诺书的电子文本传送到中国工业产品质量网进行上网上公示。

5.活动办每年组织一次全国性会议，交流承诺活动经验，扩大承诺活动影响。各地工业和信息化主管部门、各行业协会根据需要，每年安排组织承诺活动交流和推广工作。活动办每年对承诺活动进行总结，并向工业和信息化部报告活动开展情况。

（三）承诺活动的宣传

各活动组织单位要加强对承诺活动的宣传，扩大承诺活动和承诺企业的积极影响，营造重视质量、珍视信誉的社会氛围。中国工业产品质量网要在公示承诺信息的基础上，对参加承诺的企业开展宣传活动，树立企业自主承诺责任、自觉接受监督的良好形象。

五、监督和管理

承诺活动的组织和管理单位均负有对承诺企业履行承诺的情况进行监督的责任。活动办指定专人和专门电话接受社会各界对承诺企业的监督意见。工业产品质量网开辟承诺活动监督板块，接受社会各界对承诺企业的监督意见。各活动组织单位要加强对承诺企业的联系和指导，及时了解掌握承诺企业履行承诺的情况。同时，要建立收集社会各界对承诺企业的意见和建议的渠道。

各有关单位接到关于承诺企业违背质量信誉承诺的有关信息后，即交由活动组织单位或推荐单位进行调查。在调查中，要由承诺企业就有关情况进行说明，对是否存在违背承诺的行为及其性质和影响做出判断，提出相应的处理意见等。

对性质恶劣和影响严重的违背承诺行为的企业，活动组织单位可以将其从“中国工业企业质量信誉承诺”企业名单中予以除名。做出除名处理时，活动组织单位在书面通知有关企业的同时，需要将有关信息提交中国工业产品质量网正式发布。

各地工业和信息化主管部门要会同发展改革、商务、海关、工商和质检等部门积极落实《关于加强工业产品质量信誉建设的指导意见》（工信部联科[2010]112号）的要求，促进工业企业落实质量主体责任，发挥质量信誉承诺活动的积极作用，研究建立有助于推进承诺活动深入开展的制度和措施。对于积极参与承诺活动、认真履行承诺的企业，应优先考虑考虑在工业转型专项、技术改造专项、技术创新与重大科技专项以及税收优惠等国家和地方产业扶持政策措施中给予支持。

联系单位及联系人：工业和信息化部科技司

何小龙，电话：010-68205246

联系地址：北京市西长安街13号科技司（100804）

中国质量协会

张毅，电话：010-66079136；

王明麓，电话：010-66011967

联系地址：北京市西城区中京畿道12号（100032）

传真：010-66069801

中国航空综合技术研究所

陈明，电话：84387038 传真：010-64687185

中国工业产品质量网：http://www.quality.org.cn/

附件：1.首批“中国工业企业质量信誉承诺”企业的质量信
誉承诺书

2.质量信誉承诺企业申请表

首批“中国工业企业质量信誉承诺”企业的
质量信誉承诺书

中国工业界同仁：

质量是企业的生命，是生产力水平的综合反映，是市场竞争力的集中体现，是消费者利益所在！

信誉是企业永续发展的根基，是诚信经营凝结的宝贵财富，是消费者给予我们的无尚荣誉！

为推动我国工业产品质量进步，弘扬“中国制造”的信誉形象，赢得全球消费者的满意和信赖，我们参与中国工业企业“全球质量信誉承诺活动”。

我们郑重承诺：

一、“以诚实守信为荣，以见利忘义为耻”，让诚信经营成为全体员工的共同理念和行为准则。

二、严格遵守法律、法规要求，承担产品全寿命周期的质量责任。坚决抵制以次充好、虚假宣传等侵害消费者权益的违法行为。

三、实施全面质量管理，追求卓越，坚持不懈地加强技术创性和质量改进，不断提高产品和服务质量水平。

四、面向经济全球化发展环境，积极采用适宜的先进质量标准，为全球消费者提供满意的产品和服务。

五、自觉接受消费者、政府和社会监督，支持行业自律管理，将履行质量承诺、追求质量诚信作为企业发展不懈追求的目标。
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