《安康市2021年富硒产业重点工作实施方案》政策解读

为全面做好富硒产业发展各项工作，顺利完成年度目标任务，我市制定《安康市2021年富硒产业重点工作实施方案》（以下简称《方案》），现就有关情况解读如下：
    一、制定背景
    2020年4月，习近平总书记来陕考察期间，深入安康市平利县老县镇考察调研，详细询问了富硒茶相关情况；2020年全国“两会”期间，习近平总书记在参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时又专门指出：“上个月我刚去过陕西，安康那一带也是富硒带，你们这里也是富硒带，要利用好这一宝贵资源，把它转化为富硒产业”。今年3月，《陕西省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》提出“推动安康以汉江沿岸和月河川道为重点优化产业空间布局，高标准建设富硒食品原材料种植养殖基地和深加工基地，打造中国富硒产业聚集区”。《安康市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》提出“打造富硒产业千亿产业集群”。制定《安康市2021年富硒产业重点工作实施方案》，是贯彻落实习近平总书记来陕考察重要讲话精神和对富硒产业重要指示的具体举措，将进一步明确全市各级各部门的工作职责，凝聚工作合力，全面推进年度产业发展各项工作任务落实。
    二、形成过程
    按照市委、市政府工作部署和2021年全市农口重点工作会议精神，市富硒产业办草拟了《方案》初稿，经多次讨论、修改完善后，形成了征求意见稿。征求意见稿形成后，发至各县区和市级有关部门征求意见，在充分吸收多方意见的基础上，反复修改完善后，报市政府审定印发。
    三、主要内容
    《方案》共3部分。
    第一部分为总体目标。明确以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照“硒资源变硒产业”样板区和“立市之业”发展目标，坚持“三产引领、二产支撑、一产奠基”的策略，大力实施“硒+X”战略，加大基地建设、主体培育、标准制定、品牌打造、市场营销等工作力度，狠抓富硒产业项目建设，力争富硒产业综合产值达到750亿元，富硒食品产值增长7%以上。

第二部分为重点任务。一是持续夯实产业基础，重点打造标准化富硒产业示范园20个，培育新增规模以上富硒食品工业企业5家。大力推进一二三产业融合发展，延伸产业链条。二是稳步推进县区硒资源普查工作，实现主要富硒县区硒资源普查全覆盖，基本摸清全市主要区域硒资源家底。三是认真贯彻落实市委《关于全力加快产业项目建设推动高质量发展的决定》要求，精心谋划富硒产业项目，加快项目建设实施，力促全年建成投资5000万元以上的重点项目30个，以项目建设支撑富硒产业高质量发展。四是加快推进富硒产业全产业链科研攻关，攻克一批富硒产业共性关键技术，提升富硒产品的科技含量和附加值。五是强化富硒品牌培育，全方位打造“安康富硒茶”区域公用品牌，争创富硒产品全国“单品冠军”。持续推进富硒水、富硒魔芋、富硒猪肉、富硒核桃等品牌申报注册工作，提升“安康汉水鱼”品牌影响力。六是加大宣传推介力度，持续开展富硒产业宣传“六个一”活动，全方位、多角度展示安康富硒产业形象。七是持续推进《安康市硒资源保护与利用条例》宣传贯彻，做好硒资源的有效保护和合理利用工作，推动《条例》有效实施。
    第三部分为保障措施。一是加强组织领导，积极协调解决产业发展面临的困难和问题，形成政府主抓，部门协调配合的工作机制；二是加大政策支持，充分利用金融、科技、项目、产业等方面优惠政策，加大对富硒产业各环节、各市场经营主体支持力度；三是强化督导考核，半年组织开展富硒产业发展工作任务落实情况督查并通报，年终全面考评工作成效。

